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 (ZDG) werden Wehrpflichtige und anerkannte Kii

Innenministeriurn -GS
' Der Mini;fe’r

Fr

Thiringer [nrnenministerium - PF gom31 - ggiog Erfurt

An die Prasidentin

des Thiringer Landtags

Frau Birgit Diezel, MdL
Jirgen-Fuchs-StraRe 1 %,

twort an Fragestelier
99096 Erfurt it e “

S

22 Marz 2011

Kleine Anfrage 1243 des Abgeordneten Bergnet: R .
Auswirkungen der Aussetzung der Wehrpfli Juli 2011 auf die
Freiwilligen Feuerwahren ' T , e

Anfégen: 7 Abdrucke dieses Schreibens

Sehr geehrte Frau Prasidentin,
die vorgenannte Kleine Anfrage des Abgeordnate‘ baantwerte ich fir.

die Landesregierung wie foigt:

Vorbemerkung:
Nach § 133 des Wehrmflichtgesetzes (WPAIG) b . e |
rweigeror, die sich
standigen Behorde
eife imifglzivilschutz

Wehrdienst oder
ZW”EGhUtZ oder

vor Vollendung des 23. Lebensjahres mit Zustimmunsd
auf mindestens vier Jahre zum ehrenamtlichen t:u
oder Katastmphenschutz verpflichtet haberi‘, - i
Zivildienst heréngezogen, solange sie alé Hel
Katastrophenschutz mitwirken.

sibert@tim thueringen.de

Steigerstrafle 24 - 99096 Erfurt « Tel +4g (0} 361 / 37 93 - 100 « Fax: +45 {0) 381, { : @iz
rotiigchar Signatur.
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| Eine Vérpﬂic:htung gegeniber einer fréiwilligji_é

ihren Dienst bei Freiwilligen Feuerwehren abgefé'iétﬁ

keinen Anspruch auf sine Freisteflung vom Wehr

Die Freistellungen erfolgen iiber die Kreisswéhfa
fiir Wehrverwaltung als Bundesbehﬁrd@n dér te
lber das Bundesamt fiir den: Zivildienst als. sei
auBerhalb. des Kompetenzbarelches der L?an
Verwaltung.

Das Technische Hilfswerk ist eine Behérde: g "‘f'ﬁ“sﬁereich- des

Bundesinnenministeriums, Aussagen hierzu-s_ijn

Frage 1: ‘
Wie viele Wehr- und Zivildienstpfiichtige haban i
ihren Dierst bei den Freiwiligen Fousrwehren ader
in Thiiringen abgeleistet (bitte getrennt in Jahren aa

Antwort;
Fir die Jahre 2005 bis 2009 liegen lediglich die Z:
Jeweiligen Jahr fiir einen Dienst im Zivil- und ! '3
haben (siehe anliegende Tabelle). s

Eine konkrete Erfassung der personelien Beset:

nach In-Kraft-Treten der Thiiringer Katastrophehia : g 'hurKatSVO)if "

zum 1. Januar 2010 vorgenommen. Danach -wa@r‘ah Ay
Katastrophenschutzbehérden 520 Wehr- und ‘M

s FHLOD * NS LHO T Z6.8P-879E-6b+  ZZ:iET

ndet hingegen »

"}"'Bmdes'a‘mf i
T "Itung bzw; ‘j‘-'
Bund 'seberbehorde."‘”

02005 - 2010-

W” die sicb :m |
verpfiichtet

erfasst; die
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Frage 2: ‘ o
Welchen Mitgliederanteil an Wehr- und Zivildjers
Freiwilligen Feuerwehren und dig Ortsviarbé.%?d' "
Thﬁringeri derzeit (bitte einzeln nach Pers‘onéna

ber die ein;':élbéﬁgl
hon Hitfswerkes in

Antwort:
Es wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Frage 3: :

Kann nach Ansicht der Landesregierung ai'é
heutigen Standard ftrotz We'gfa!f der We
gewéhrisistet werden? .

Antwort: | : :
Fir die Einheiten nach ThirkatS8VO  sind. :ia
Einsatzkrafte vorgeéehen, davon 2.261 Einsat@:k
die Aufgaben im Katastkqphenschutz ‘ wahm

nsgesamt 3.315 "
ten ;&fiFeueMehr;--‘_”
den’ F reiwilligen:
“fber  41.000.
or das Jahr

e

Feuerwehren  Thiiringens engagieren ‘Eusi‘qh
Feuerwehrangehdrige im aktiven ~Einsatz§:lien§t;: i
2010 gemeldeten 636 Wehr- und Ziviidienétpfii.cﬁﬁ" P@zgnté;;tzf
von rund 1,5 % entsprechen. Alle Katé,strﬁ;i‘f’;:ih ,\‘.r!.cl;!en;jhabeh, me
Aufgabe, die durch den Wegfall der FrEistaﬂumm m;ian Vakaf'ﬁie'n,* ;
auszugleichen. 7 = '

den  durch  die
run erting wird auf die”
Antwort zu der Frage 4 verwiesen. e a
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Frage 4: :
Weiche Malnahmen will die Landesregiaﬁarigf
Wegfall der Wehr- und Zivildienstofiichtigen bei
und dem Technischen Hilfswerk auszugleichén ; _‘

Antwort;
Die Landesregierung férdert das Ehrenamt auch:
jotzt in vielféltiger Weiss. Fiir den Bereich der
des Eintritisalters bei der Jugendfeuerwehr, di
Jugendreferenten beim Thuringer Feuerwehrv ‘
der Jugendarbeit (jahrlich Euro 20,- pro Anga"""
sowie die Schaffung einer zusaizlichen ,Aléter"“‘
beispielhaft zu nennen. Die Ausstattung im Brand
Hiffe fordert das Land jahrlich mit circa sechs it
Forderung des Deutschen Feuewehrverband

zeitgemaRe Ausstattung” entspricht,

Fir die Wahrnehmung der Katastmphenscnutzj‘
Brand- und Katastrophenschutzgesetz gawahrt:t d

Auftragskostenpauschale, die fir die Jahre‘ :
24,9 Millionen Euro betragt. Zusétzlich fdrdeﬂ
Hrlfsorgamsatmnen fir ihre Mitwirkung im. .3
100.000 bis 150.000 Euro pro Jahr. Daneben Jeistet
zum Katastrophenschutzfnnds in Héhe von 22@.0@”

Konkrete Initiativen konnen auch aus Lottqmittjéf

Ehrenamisstiftung geférdert werden, die ebenfalls mi
ist.

‘g THLOD * NS LHOT | ZB/BP-8Z9E-6P+  ZZIET

‘ergreifen, um den..
ligen’ Feuerwehren

frophienschutz bereits
ind die Absenkung
‘eifies Bildungs- und
Péfugﬁiha[fﬁrderung“ ;
ér Jugendfeuerwehr} -
; "'uerwehrrente") .
d in‘der Allgemeinen
W ‘éi.é's. auch der
ichern _durch

oh dem Thi}ﬁnge-p 2
i den | :Qﬂkreisén"-uﬁdl--
kreisfreien  Stédten einen angemessenen - Ausq in f‘}tFt'.’ifm einer.
s 2011 insgesamt.
and. die pnvatenf"-'"
ﬂﬂéchutz mit Ctrczai.,'
;j&;h,gl;nhen Beitrag '

er “die Thiifinger
fﬁfﬁiiﬂlfgausgestaﬁat '
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Frage &: o
Hat nach Ansicht der Landesregierung% der
Zivildienstleistenden fir den Katastrophenséhmg '
den Freisiaat Thiiringen? Falis ja, welche und

diesen begegnen?

Antwort: | )
Finanzielle Auswirkungen des Wegfalls der Wehi

Mm@@ﬂeiéténden fur -
ol KataSterhenschm Sind derzeit nicht absehba i s L

Mit freund!ichen Grilen
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